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第十五周习题课   微分方程 

 

求解问题 

 

1. （变量可分离型方程） 2xyy   
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还有一解: 0y  

 

2. （变量可分离型方程） yy   

解:                        ,0y  
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另有一解  0y . 

3. （齐次方程）解方程：   033 22  xyyxy . 
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4. （齐次方程）
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解 1: 
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解 2: 
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5. （齐次方程）  xyyyx lnln  . 
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解 1: 原式
    xuxy
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解 2: 原式  
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6. （伯努利方程）解方程 22 yxyyx   . 

解 1：     原式
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7. 若 0)2( 22  yyyxyx  求一般解 .    ( yeycyx
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或 0)2( 22  dyyxyxdxy      微分形式的微分方程 

可化为                   1
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8. （高阶可降阶方程）解方程
( )
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y x x  . 

解:由公式   
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9. （高阶可降阶方程）解方程 yyyx  ln . 

解:令   yxp  , 代入方程,则原方程化为      pp
dx

dp
x ln  

由此解出 
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10. （高阶可降阶方程）解方程
y

y
y

2

)(1 2
 . 

解: 令 p p y
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11. （高阶可降阶方程）求解二阶微分方程的定解问题
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解：令 uu
dx
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, ，原方程化为 

uyuuyu  sincos 2 ， 

0u ， Cy  不复合初值条件，舍去。 

0u 时，得到  
y

yuu
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解为 )tan(cos yCyyu  1 ，由 
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再解方程 y
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定解问题之解为 
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12. 求解： 24 4 ( 1) xy y y x e     。 

13. 求解： 24 4 ( 1) xy y y x e     。 

14. 求解： 2 4 4 1x y xy y x     。 

 

几何应用 

15. 求曲线方程，在该曲线上任意点的曲率半径等于夹在该点与横轴之间的法线之长，如果

曲线：     (1) 向下凸；     2) 向上凸. 

解：   法线之长    222
1 yyyyy   
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 解方程 

(1) 向下凸: 
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向上凸: 
  yy

y 1
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
，曲线为   2

1
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16. 与曲线族 Raaxy  ,3
 正交的曲线是                   . 

  解:  曲线族 Raaxy  ,3
满足的方程是 

                  ,3axy     
23axy   

                                
x

y
y

3
 . 

其正交的曲线为 
y

x
y

3
 , 其通解为 

Cyx  22 3  

 

17. 在 XOY 坐标平面上,连续曲线 L 过点 )1,0(M ，其上任意点 )0)(,( xyxP 处的切线低斜
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率与直线 OP 的斜率之差等于 ax（常数 0a ） 

 (Ⅰ) 求 L 的方程: 

(Ⅱ) 当 L 与直线 axy  所围成平面图形的面积为
3

8
时,确定a 的值. 

解：(Ⅰ)设 L 的方程为 )(xyy  。于是 0)1( y 。记 L 在点 ),( yxP 处切线斜率为 )(xyk  ，

直线 OP 的斜率
x

y
k 1 。由题设知 axxkk  1 。因此 a

x

y
y   

这表明 )(xyy  是下列一阶线性微分方程初值问题的特解： 


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
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方程的通解为     dx
x

dx
axeC

x

dx
ey [  

                  2][ axCxdxaCx  

令 1x  得 0 aC ， aC  。故曲线 L 的方程为二次抛物线 

)1(  xaxy 。 

(Ⅱ) 曲线 L 与直线 axy  的交点满足  


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

axy

xaxy )1(
， 0)2(  xaxax ，解出两个交点 )0,0(  与 )2,2( a 。 

曲线 L 与直线 axy  所围成的平面图形面积为 

 
2

0

2
2

0
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令 
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3

4
)(  aaS 得到常数 2a 。 

 


